

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1884 года. № 14-й. *Іюля 15-го.*

I.

С Л О В О

къ воспитанницамъ Полтавскаго епархіальнаго
женскаго училища въ день ихъ выпуска
24-го іюня 1884 года.

Возлюбленныя дѣти! Послѣ немалыхъ трудовъ
вы нынѣ благополучно оканчиваете въ стѣнахъ сего
училища свое воспитаніе. Какъ странницы, при-
готовившіяся въ дальнюю невѣдомую дорогу, вы
молитвенно обращаетесь нынѣ къ Тому, Кто одинъ
указываетъ людямъ ихъ пути и направляетъ стопы
ихъ на стези правыя; но и долгъ нашъ, вашихъ
воспитателей, дать вамъ напутственный совѣтъ на

предстоящій вамъ самостоятельный жизненный подвигъ. Что же прежде всего посовѣтовать вамъ?

Для вашего благополучія прежде всего совѣтуемъ вамъ быть дѣвами *смиренномудрыми*,—не думать о себѣ болѣе, чѣмъ вы есте на самомъ дѣлѣ. Личность, много мечтающая о себѣ, самая несносная для среды ее окружающей: то сама она постоянно раздражается противъ тѣхъ, кто не признаетъ ея мнимыхъ достоинствъ; то огорчаетъ другихъ, давая имъ чувствовать свое преимущество. Нѣтъ мира въ такой душѣ; не возможна радость и для тѣхъ, кому Богъ судить имѣть общеніе съ нею.—Тягостна жизнь души гордой и тщеславной. Далѣе, совѣтуемъ вамъ быть *трудолюбивыми*.

Трудъ составляетъ необходимѣйшую потребность человѣка; безъ труда жизнь становится пустою. Да и невозможно вообразить человѣка безъ труда: если не занятъ онъ добрымъ дѣломъ, то непременно займется дѣломъ худымъ. И Создатель показалъ человѣку, что трудъ есть потребность его природы: въ невинномъ состояніи заповѣдалъ ему воздѣлывать и хранить рай; а падшему сказалъ: *въ потѣ лица твоего съѣси хлѣбъ твой*. Въ вашемъ быту, по большей части ничѣмъ не обеспеченномъ, трудъ будетъ единственнымъ средствомъ существованія и благосостоянія вашего. Но не дай Богъ искать такъ называемаго легкаго хлѣба, жизни разсѣянной и исполненной мнимыхъ удовольствій. Такой хлѣбъ только кажется сладкимъ, а на самомъ дѣлѣ горечь его такъ велика, что и описать трудно.—Праздная жизнь несправедлива и негодна Богу.

Наконецъ, совѣтуемъ вамъ быть довольными своимъ жребіемъ — своею судьбою. Судьба каждаго чело-
вѣка отъ лица Господа исходитъ: *Онъ убожитъ и богатитъ, низводитъ во адъ и возводитъ.* Значить, недовольный своею судьбою возстаетъ противъ воли Божіей. *Имѣя пишу, одежду, жилище, сими довольны будемъ,* учить св. Апостоль. И Господь І. Христосъ научилъ насъ просить у Отца небеснаго только *насушнаго хлѣба*, и только *днесь*; а въ одномъ случаѣ сказалъ недовольному своимъ жребіемъ, что счастье чело-
вѣка не зависитъ отъ обилія богатствъ его и отъ высокаго положенія его въ свѣтѣ. И опытъ нерѣдко показываетъ, что въ то время, какъ въ палатахъ богачей льются слезы горести, въ убогой хижинѣ въ сладость вкушаютъ засушенный хлѣбъ свой. Небесный Отецъ, промысляющій о васъ, знаетъ, когда подать вамъ только необходимое, а когда — избытокъ и довольство; а быть можетъ — лишеніе и нужду. — Всегда и во всемъ Его св. воля да будетъ!

Предъ вами, питомцы наши, ясно нынѣ обозначаются три жизненныхъ пути. Вы возвратитесь въ семейства вашихъ родителей или сродниковъ, гдѣ протекли первые годы вашей жизни, гдѣ самыя дорогія воспоминанія ваши и гдѣ самыя сладкія надежды на васъ. Какое будетъ счастье семействамъ вашимъ, если вы принесете имъ скромность, трудъ и довольство смиренной долей своей! Вы принесете имъ свѣтлый миръ, желанную помощь и тихое довольство жизни. Домашніе будутъ благословлять Бога за васъ и будутъ смотрѣть на васъ, какъ на

свою отраду и утѣшеніе, честь и украшеніе своего дома.

Нѣкоторыя изъ васъ поспѣшатъ занять мѣста учительницъ и воспитательницъ въ частныхъ домахъ или общественныхъ школахъ. Какое благо и для васъ, и для семействъ, и общественныхъ школъ, если вы явитесь къ нимъ съ скромностію, трудолюбіемъ и готовностію мириться съ тѣми условіями жизни, какія Богъ пошлетъ вамъ и какія могутъ доставить вамъ люди! Трудолюбіемъ вы будете побѣждать трудности своего служенія, скромною привѣтливостію — привлекать сердца всѣхъ къ себѣ; а довольствомъ тѣмъ, что Богъ пошлетъ, вы будете возбуждать въ тѣхъ, для кого будете трудиться, готовность доставить вамъ все возможное для вашего спокойствія и довольства. Господь далъ людямъ сердце признательное: самоотверженіемъ и вызывается самоотверженіе.

Современемъ Богъ призоветъ васъ къ жизни семейной, къ благоустроенію собственнаго дома: тутъ особенно необходимы вамъ и скромность, и трудолюбіе, и безропотная покорность судьбѣ своей для счастья вашего собственнаго дома. Хозяйка дома скромная, трудолюбивая и неприхотливая есть твердая опора мужа своего, — вѣрнѣйшая, тихая и доброжелательная помощница его, — высокій примѣръ дѣтямъ. Свое счастье она поставляетъ въ домашней тишинѣ, радости и благополучіи домашнихъ; она разливаетъ вокругъ себя на всѣхъ довольство духовное и матеріальное. По словамъ древняго мудреца: «длань свою она раскрываетъ

бѣдному и руку свою простираетъ нуждающемуся. Не боится стужи для семьи своей, потому что вся семья ея одѣта въ двойныя одежды... Уста свои открываетъ съ мудростію, и кроткое наставленіе на языкѣ ея. Она наблюдаетъ за хозяйствомъ въ домѣ своемъ и не ѣстъ хлѣба праздности. Встаютъ дѣти и — ублажаютъ ее, — мужъ и — хвалятъ ее». (Притчи Соломона XXXI гл., 20—28 ст.). Такими хозяйками въ будущемъ и вамъ быть желаемъ.

Вотъ вамъ послѣдній напутственный совѣтъ напѣ и благожеланіе. Кратко скажемъ словами Господа: ищите прежде всего, чтобы было въ сердцѣ вашемъ *царствіе Божіе*, его *правда, миръ и радость о Дусѣ святѣ*; старайтесь прежде всего быть истинными христіанками, всецѣло преданными вѣрою, надеждою и любовію Спасителю своему, уповающими на всесильный покровъ пречистой Матери Господа, вашей главной здѣсь Покровительницы и Попечительницы, — и вся, необходимая для благополучія вашего въ сей временной жизни, приложатся вамъ; а съ тѣмъ вмѣстѣ приложится и наслѣдіе въ вѣчномъ царствіи Отца вашего небеснаго. — Аминь.

Протоіерей А. Капустянскій.

II.

КРАТКАЯ ОТЧЕТНАЯ ЗАПИСКА

о состояніи Полтавскаго епархіального женскаго училища за 1883—4 учебный годъ, читанная въ день акта 24-го іюня 1884 года Инспекторомъ классовъ училища, Протоіереемъ Алексіемъ Капустянскимъ.

По благословенію Его Преосвященства, имѣю честь предложить благосклонному вниманію вашему, милостивые государи и государыни, краткія свѣдѣнія о состояніи Полтавскаго епархіального женскаго училища въ истекшемъ учебномъ году.

Полтавское епархіальное женское училище празднуетъ нынѣ двенадцатый выпускъ воспитанницъ своихъ, состоящей изъ 58-ми дѣвицъ, въ числѣ которыхъ 8 свѣтскихъ, а 50 духовнаго званія. Всѣхъ же дѣвицъ, окончившихъ полный курсъ въ этомъ училищѣ, времени его открытія въ 1868 году, 540. Всѣ оныя приносятъ своимъ образованіемъ несомнѣнную пользу себѣ, своимъ семействамъ и дѣлу народнаго образованія, нерѣдко оказывая отъ своихъ скромныхъ трудовъ помощь своимъ бѣднымъ и престарѣлымъ родителямъ.

Училище продолжало пользоваться отеческимъ попеченіемъ своего учредителя и покровителя, Высокопреосвященнѣйшаго Іоанна, Архіепископа Полтавскаго и Переяславскаго, и заботливостію всего епархіальнаго духовенства, которое, сочувствуя и содѣйствуя Архипастырю въ попеченіи объ училищѣ, не отказывало въ необходимыхъ средствахъ для его содержанія и возможнаго благоустройства.

Управлявшій дѣлами училища Совѣтъ состоялъ попрежнему изъ двухъ членовъ по избранію епархіальнаго духовенства, изъ коихъ старшій по службѣ занималъ мѣсто

предсѣдателя Совѣта съ утвержденія Его Высокопреосвященства, затѣмъ—изъ начальницы училища и инспектора классовъ. Почетной блюстительницей училища состоитъ Ея Сіятельство графиня Софія Михайловна Капнисть.

Учебное и воспитательное дѣло въ училищѣ велось 32-мя особами учителей, учительницъ и воспитательницъ. Преподавателями въ училищѣ состояли преимущественно наставники мѣстной духовной семинаріи; но есть преподаватели и изъ иныхъ вѣдомствъ. Преподавались слѣдующіе предметы:

а). Обязательные для всѣхъ воспитанницъ: По Закону Божію—пространный катихизисъ, ученіе о Богослуженіи Православной Церкви и церковная исторія. По русскому языку—грамматика, теорія словесности и исторія русской литературы. По математическимъ наукамъ—арифметика, общія основанія геометріи и физики. Затѣмъ, географія и космографія, гражданская исторія всеобщая и русская, педагогика, чистописание и черченіе, пѣніе и рукодѣліе.

б). Необязательные: французскій и нѣмецкій языки, музыка и гимнастика.

Всѣхъ воспитанницъ училища въ протекшемъ учебномъ году было 205: въ томъ числѣ свѣтскихъ 41, а 164-ре духовнаго званія; 178 имѣли помѣщеніе въ общежитіи училища, а 27 было приходящихъ. 47 сиротъ духовнаго званія Полтавской епархіи воспитывались вполне на епархіальныхъ средствахъ, 2 пользовались отъ училища столомъ, отчасти одеждой и учебными пособіями; 10 сиротъ и дѣтей бѣднѣйшихъ родителей пользовались благотворительными стипендіями.

Стипендій собственныхъ Его Высокопреосвященства было 2; Его же имени, учрежденная духовенствомъ всей епархіи, постоянная 1; Его же имени отъ духовенства благочинія П-го

округа Константиноградскаго уѣзда временная 1; на капиталъ госпожи Увродской постоянная 1, на капиталъ г. Каиѣвскаго постоянная 1, на капиталъ священника Тросимовскаго постоянная 1, почетной бюлстительницы училища графини Каплицы временная 1, госпожи Эмнихъ временная 1, священника села Васильевки Кременчугскаго уѣзда о. Василия Иваицкаго временная 1.

Послѣ годичныхъ испытаній успѣхи воспитаницъ оказались слѣдующіе: изъ 205 дѣвицъ Полтавскаго епархіального женскаго училища, состоящаго изъ трехъ старшихъ классовъ: IV-го, V-го и VI-го, (каждый въ двухъ отдѣленіяхъ) 58 дѣвицъ VI-го класса, за окончаніемъ курса, получаютъ аттестаты. Изъ остальныхъ 147 дѣвицъ IV-го и V-го классовъ успѣли отлично по всемъ преподаваемымъ предметамъ и получили награды 23, успѣли очень хорошо 33, хорошо 41, посредственно 36, недостаточно и оставлены на повторительный курсъ 9, не держали экзаменовъ по разнымъ причинамъ 2 и среди курса выбыло 3.

Состояніе здоровья воспитаницъ въ теченіе всего года было вообще благопріятное. Никакой эпидемической болѣзни въ стѣнахъ училища не было и отъ смертнаго случая Господь сохранилъ. 3 дѣвицы, страдавшія малокровіемъ и золотушными болѣзнями, по приговору медицинскому, возвращены въ дома родительскіе, съ правомъ продолжать курсъ ученія по выздоровленіи.

Учебныя пособія въ училищной бібліотекѣ находились въ достаточномъ количествѣ и, по мѣрѣ надобности, пополнялись въ теченіе всего учебнаго года. Въ фундаментальной бібліотекѣ училища было книгъ 405, а названій 261; въ ученической бібліотекѣ книгъ 701, а названій 415. Пособій учебныхъ 454, учебниковъ 682 экземпляра. — Повременныя изданія выписывались слѣдующія: Церковный Вѣстникъ,

Русскій Вѣстникъ, Педагогическая Хроника, Семья и Школа, Нива и Южный Край. Для практическаго приготовленія воспитанницъ къ должности сельскихъ народныхъ учительницъ открыта при училищѣ воскресная школа, въ которой обученіемъ дѣтей занимались воспитанницы VI-го класса, подъ руководствомъ преподавателя Педагогика. Школу посѣщало до 26 дѣвочекъ изъ мѣстности, ближайшей къ училищу.

Воскресная школа имѣетъ свою особую бібліотеку и учебныя пособія.

Источники содержанія училища и въ протекшемъ году были прежніе, именно: добровольные взносы отъ всѣхъ церквей епархіи по ихъ состоянію, добровольные взносы отъ причтовъ, получающихъ изъ государственнаго казначейства жалованье, въ размѣрѣ не болѣе 3-хъ процентовъ съ оклада, — годовая плата за своекоштныхъ воспитаницъ духовнаго званія по 90 рублей, а свѣтскихъ по 150 рублей съ помѣщеніемъ и содержаніемъ въ училищѣ, сверхъ того отъ свѣтскихъ дѣвицъ по 30 рублей за правоученіе, — по 35 рублей за уроки музыки и по 5 рублей за уроки нѣмецкаго языка отъ дѣвицъ всѣхъ званій, желающихъ учиться симъ предметамъ, — по 30 рублей единовременно отъ своекоштныхъ воспитаницъ всѣхъ званій, помѣщаемыхъ въ общежитіе училища, на первоначальное обзаведеніе дѣвицы бѣльемъ, гардеробомъ и постельнымъ приборомъ, — по 45 рублей въ годъ учебный отъ приходящихъ воспитаницъ, желавшихъ имѣть столъ и чай въ училищѣ. Сверхъ сего изъ суммъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія Полтавской епархіи въ пособіе училищу на воспитаніе сиротъ духовенства ежегодно отчисляется по 1.000 рублей; отъ редакціи Полтавскихъ епархіальныхъ вѣдомостей для той же цѣли представляется въ Совѣтъ училища ежегодно по 500 рублей; отъ Лубенскаго монастыря для той же цѣли ежегодно по 100 рублей. Кромѣ того 10-ть вышенчислен-

ныхъ стипендій, временныя пожертвованія отъ Его Высокопреосвященства и почетной блюстительницы училища по случаю праздниковъ въ училищѣ и временныя приношенія отъ разныхъ лицъ, преимущественно изъ епархіальнаго духовенства. Такъ благочиннымъ священникомъ Іоанномъ Концевичемъ съ состоящимъ въ его вѣдомствѣ духовенствомъ, по случаю совершившагося двадцатилѣтія служенія Полтавской паствѣ Его Высокопреосвященства представлено для благотворительной цѣли 150 рублей, и деньги сіи Его Высокопреосвященствомъ переданы въ Совѣтъ училища для причисленія къ благотворительнымъ суммамъ училища. Неизвѣстнымъ лицомъ пожертвовано на содержание сиротъ 100 рублей. Сверхъ сихъ крупныхъ жертвованій не рѣдки были приношенія менѣе значительныя. Вообще годовой бюджетъ училища былъ слѣдующій: отъ предшествовавшаго года къ 1-му іюня 1883 года оставалось 5.270 р. 60½ коп. и запаснаго капитала въ банковыхъ билетахъ 17.960 рублей; съ 1-го іюня 1883 года къ 1-му іюня 1884 года поступило 39.925 р. 38 коп. Итого съ остаточными, безъ запаснаго капитала, было 45.195 р. 98½ коп. Изъ нихъ за отчетное время, т. е. съ 1-го іюня 1883 года по 1-е іюня 1884 года, поступило въ расходъ 40.572 р. 90 коп. Въ остаткѣ состоитъ 4.623 р. 8½ коп., кромѣ запаснаго капитала.

Отеческими попеченіями Его Высокопреосвященства, Архіепископа Іоанна, основателя и заботливаго попечителя своего, училище прочно поставлено: остается ему славить Господа за свое существованіе и усердно молиться Богу о своемъ Отцѣ и благодѣлѣ.

III.

Извѣстія и замѣтки.
*Царская помощь жителямъ Привислянскаго края,
пострадавшимъ отъ наводненія.*

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу управляющимъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ телеграммы варшавскаго генераль-губернатора о бѣдствіяхъ, постигшихъ жителей Привислянскаго края отъ наводненія, причиненнаго разливомъ Вислы, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать 200.000 рублей на вспомошествованіе пострадавшимъ отъ наводненія. вмѣстѣ съ тѣмъ Его Величеству благоугодно было приказать для раздачи пособій изъ этой суммы командировать свиты Его Величества генеральмаі-ора Зурова.

Мѣры противъ холеры въ Россіи.

Въ «Правит. Вѣстн.» напечатано: «Въ виду появленія холеры на югѣ Франціи и опасности занесенія этой болѣзни въ предѣлы Имперіи какъ морскимъ путемъ, такъ и чрезъ сухопутную нашу границу, министерство внутреннихъ дѣлъ, 16-го и 19-го іюня, сдѣлало распоряженіе о немедленномъ возстановленіи дѣйствія тѣхъ санитарнокарантинныхъ мѣръ, которыя были принимаемы въ минувшемъ году по случаю холерной эпидеміи въ Египтѣ для огражденія предѣловъ Имперіи отъ занесенія заразы морскимъ путемъ:

а) Всѣ суда, направляющіяся въ наши черноморскіе порты изъ неблагополучныхъ по холерѣ мѣстностей

Франціи, подвергать въ нашихъ карантинахъ двухъ-недѣльной обсерваціи, не принимая въ расчетъ выдержаннаго ими карантинна въ иностранныхъ пунктахъ; б) въ балтійскихъ портахъ производить строгій санитарный осмотръ всѣхъ судовъ, прибывающихъ изъ Франціи, и не допускать въ эти порты суда изъ неблагополучныхъ по холерѣ мѣстностей, если они не имѣютъ надлежащаго удостовѣренія о выдержаніи обсерваціи въ иностранныхъ пунктахъ.

20-го іюня министерство внутреннихъ дѣлъ сдѣлало сношеніе съ министерствомъ путей сообщенія по вопросу о немедленномъ принятіи санитарныхъ мѣръ предосторожности по желѣзнымъ дорогамъ, вообще, и по юго-западнымъ, въ особенности, согласно спеціально для сей цѣли существующимъ постановленіямъ, и съ министерствомъ финансовъ по вопросу о необходимомъ содѣйствіи таможеннаго вѣдомства карантиннымъ учрежденіямъ.

Для предупрежденія ложныхъ слуховъ и неосновательныхъ извѣстій о холерныхъ заболѣваніяхъ и для приведенія въ полную готовность подлежащихъ санитарныхъ учреждений на случай дѣйствительнаго появленія означенной болѣзни внутри Имперіи, министерство предложило подлежащимъ властямъ руководствоваться слѣдующимъ планомъ дѣйствій, изложеннымъ въ циркулярѣ медицинскаго департамента отъ 20-го августа 1883 года № 6.524:

А. Въ мѣстностяхъ, которымъ угрожаетъ опасность занесенія холеры:

1. Съ полученіемъ всякаго оффиціальнаго или частнаго извѣстія о заболѣваніяхъ, схожихъ съ холерою przypadками, немедленно производить строгое разслѣдованіе

свойства болѣзни и тщательно наблюдать за ея теченіемъ и исходомъ.

2. Всѣ изверженія (рвотою и низомъ) сомнительныхъ по холерѣ больныхъ, а равно предметы, бывшіе у нихъ въ употребленіи во время болѣзни, немедленно уничтожать или дезинфицировать посредствомъ сожиганія, зарыванія въ землю или засыпки ею, или посредствомъ раствора одного изъ слѣдующихъ средствъ: сублимата, карболовой кислоты, хлорной извести и т. п.

3. Усилить санитарный надзоръ на всѣхъ желѣзнодорожныхъ станціяхъ и рѣчныхъ пристаняхъ, въ ночлежныхъ домахъ, гостинницахъ, трактирахъ, на фабрикахъ и заводахъ, въ лечебныхъ заведеніяхъ, тюрьмахъ, казармахъ, школахъ, помѣщеніяхъ рабочихъ артелей, на рынкахъ, площадяхъ и базарахъ, на ярмаркахъ, въ монастыряхъ и т. д. и строго наблюдать за тщательною очисткою улицъ, площадей, дворовъ, домовъ, помойныхъ и выгребныхъ ямъ и отхожихъ мѣстъ и за дезинфекцію этихъ послѣднихъ.

4. Заблаговременно приспособить больницы или устроить временныя помѣщенія и холерные госпитали, а равно пункты для врачебнаго дежурства, снабдить ихъ надлежащимъ количествомъ персонала, медикаментовъ, бѣлья, льда и озаботиться приспособленіемъ помѣщеній для здоровыхъ, на случай эвакуаціи ихъ.

5. Немедленно отдѣлять прибывающихъ сомнительныхъ больныхъ и помѣщать ихъ въ приспособленные для сего больницы и дома.

6. Усилить надзоръ за водоснабженіемъ населенія, т. е. за состояніемъ колодцевъ, рѣкъ и другихъ источниковъ воды и воспретить пользованіе водою изъ тѣхъ, которые окажутся при изслѣдованіи загрязненными.

7. Усилить надзоръ за съѣстными припасами, прода-

ваемыми на рынкахъ, базарахъ, въ лавкахъ и трактирахъ, и немедленно уничтожать всѣ вещества, найденныя дурнокачественными и испорченными, какъ-то: незрѣлые и загнившіе плоды, овощи, картофель, мясо, рыбу, молоко и т. п.

8. Заблаговременно распространить въ народѣ печатное наставленіе о сущности предохранительныхъ мѣръ и о необходимости всеобщаго, дружнаго и энергичнаго содѣйствія въ дѣлѣ обнаруженія или обеззараживанія изверженій больныхъ.

9. Заблаговременно заготовить дезинфекцирующія средства.

10. Предупредить аптекарей о необходимости сдѣлать запасъ потребныхъ медикаментовъ.

11. Заблаговременно раздѣлить населенныя мѣста на участки для болѣе удобнаго производства поголовнаго санитарнаго осмотра, опроса и наблюденія, и избрать участковыхъ попечителей.

12. Въ губерніяхъ, имѣющихъ земскія и городскія учрежденія, осуществленіе санитарныхъ мѣропріятій представить губернскимъ и уѣзднымъ земскимъ управамъ и городскимъ думаемъ, въ остальныхъ-же губерніяхъ возложить на комитеты общественнаго здравія.

13. При появленіи случаевъ заболѣванія холерою въ какой-либо мѣстности и по объявленіи послѣдней неблагополучною, подлежащія органы сосѣднихъ, еще благополучныхъ, но угрожаемыхъ мѣстностей, должны: 1) своевременно оповѣщать населеніе своего района о существующей опасности заноса болѣзни прибывающими изъ зараженной мѣстности людьми и предметами; 2) указывать наилучшій способъ очистки и дезинфекціи; 3) издавать наставленія о правилахъ индивидуальной профилактики; 4) сдѣлать распоряженіе о производствѣ сани-

тарнаго наблюденія по участкамъ, особенно въ центрахъ скопленія бѣднаго рабочаго класса населенія; 5) объявлять объ условіяхъ пріема больныхъ въ лечебныя заведенія и объ адресахъ лицъ и мѣстъ, куда слѣдуетъ обращаться за пособіемъ, лекарствами и т. д. и 6) открывать врачебные пункты для поданія помощи заболѣвающимъ и учреждать пріюты для призрѣнія неимущихъ.

Б. При появленіи въ какой-либо мѣстности холерныхъ заболѣваній:

14. Немедленно объявить о сѣмъ во всеобщее свѣдѣніе.

15. Сдѣлать распоряженіе, чтобы подающіе помощь врачи, хозяева, домовладѣльцы, главы семействъ и т. д. возможно раньше извѣщали полицію о каждомъ случаѣ заболѣванія холерою.

16. Немедленно открыть врачебные пункты для безвозмезднаго поданія первоначальной помощи противъ холернаго поноса*) и для раздачи дезинфекціонныхъ веществъ бѣднѣйшей части населенія.

17. Принять мѣры къ разобщенію больныхъ въ приспособленныхъ для сего помѣщеніяхъ, больницахъ или холерныхъ госпиталяхъ.

18. Строжайше наблюдать за уничтоженіемъ и дезинфекціею холерныхъ изверженій, зараженныхъ предметовъ (бѣлья, платья, постели) и помѣщій.

19. Сдѣлать распоряженіе о возможно скоромъ погре-

*) Особое вниманіе должно быть обращено на каждый случай даже незначительнаго поноса, потому что, во-первыхъ, поносъ, происходящій отъ зараженія холерою, въ данномъ случаѣ, весьма трудно отличить отъ поноса, вызваннаго другими причинами, и, во-вторыхъ, леченіе холеры оказывается наиболѣе успѣшнымъ только въ этомъ періодѣ болѣзни.

бени умершихъ отъ холеры, гдѣ можно,—на особыхъ холерныхъ кладбищахъ, о предварительномъ засыпаніи труповъ известью, по возможно глубокомъ зарываніи ихъ, о недопущеніи постороннихъ лицъ къ покойникамъ.

20. Принять мѣры для предупрежденія опасности отъ торговли старымъ платьемъ и тряпьемъ.

21. Дѣлать ежедневныя оффиціальныя публикаціи о ходѣ эпидеміи, о смертности и принятыхъ мѣрахъ, ихъ успѣшности, о пунктахъ подація помощи, о свободныхъ мѣстахъ и т. д.

Объ измѣненіи наказаній за присвоенія и растраты.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министра юстиціи объ измѣненіи наказаній за присвоенія и растраты, мнѣніемъ положилъ:

1. Третью часть статьи 354 улож. о наказ. (свод. зак. т. XV, ч. 1, изд. 1866 года) изложить слѣдующимъ образомъ:

Тотъ, который добровольно самъ собою не возвратитъ взятаго имъ, присвоеннаго или растраченнаго и послѣ открытія его злоупотребленія, подвергается: когда цѣна взятаго, присвоеннаго или растраченнаго не превышаетъ трехсотъ рублей, заключенію въ тюрьмѣ по 1-й степени 38 статьи сего уложенія, съ присовокупленіемъ для дворянъ, священнослужителей, монашествующихъ и почетныхъ гражданъ—лишенія всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ.

Когда же цѣна взятаго, присвоеннаго или растраченнаго выше трехсотъ рублей,

лишенію всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ и ссылкѣ на житье въ Сибирь или отдачѣ въ исправительныя арестантскія отдѣленія по первой, второй, третьей или четвертой степени 31 статьи сего уложенія, причемъ лица, изытая отъ тѣлесныхъ наказаній, взамѣнъ временнаго заключенія въ мѣстахъ ссылки на сроки, въ означенной статьѣ указанные, — подвергаются тюремному заключенію на тѣ же сроки до высылки въ Сибирь;

а въ случаяхъ особенно важныхъ — лишенію всѣхъ правъ состоянія и ссылкѣ въ Сибирь на поселеніе по первой или второй степени 20 статьи сего уложенія.

Присвоенное или растраченное виновнымъ взыскивается съ его имѣнія на основаніи общихъ постановленій статьи 50 сего уложенія.

2. Статью 355 того же уложенія отмѣнить.

3. Статью 1098 того же уложенія изложить такъ:

За похищеніе или утайку высылаемыхъ съ почтою пакетовъ съ деньгами или посылкою, виновные въ томъ почтовый чиновникъ или почтальонъ, или же иной какой либо почтовый служитель, хотя бы похищенное или утаенное было ими самими возвращено, подвергаются:

наказаніямъ, опредѣленнымъ за присвоенія и растраты, предусмотрѣнныя въ 3 части 354 статьи сего уложенія, и обязаны возвратить утаенное, буде сіе не сдѣлано было ранѣе, и вознаградить за причиненные убытки; и

4. Статью 30 (§ 1) и отдѣленіе четвертое главы второй раздѣла I уложенія дополнить слѣдующимъ правиломъ:

Для лицъ, приговариваемыхъ къ ссылкѣ на житье въ Сибирь за преступленія, предусмотрѣнныя въ статьяхъ

354 и 1098 сего уложения, временное въ мѣстѣ ссылки заключеніе на указанные въ статьѣ 31 сроки замѣняется тюремнымъ на тѣ же сроки заключеніемъ до отправления въ ссылку.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государственнаго совѣта, 16 іюня сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Объ измѣненіи постановленій о присяжныхъ засѣдателяхъ.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленія министра юстиціи: 1) объ отводѣ присяжныхъ засѣдателей и 2) о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ порядкѣ составленія списковъ сихъ засѣдателей, *мнѣніемъ положилъ:*

I. Статью 550, примѣчаніе къ ней, а также статьи 551, 647, 648, 656 и 658 устава уголовного судопроизводства (издан. 1883 года) изложить слѣдующимъ образомъ:

Статья 550.—За *три недѣли* до открытія судебныхъ засѣданій съ присяжными засѣдателями, изъ очереднаго списка ихъ назначаются по жребію, при открытыхъ дверяхъ присутствія, *тридцать засѣдателей*, для присутствія въ теченіи всего періода засѣданій. Сверхъ того, назначаются, тѣмъ же порядкомъ, *три запасныхъ засѣдателя*, изъ особаго о нихъ списка. Предварительно приступа къ вынутію жребія, судъ, по выслушаніи заключенія прокурора, исключаетъ изъ списковъ тѣхъ лицъ, которыя, согласно имѣющимъ въ виду его свѣдѣніямъ, не могутъ, по закону (учрежд. суд. устан. ст. 82), быть присяжными засѣдателями.

Примѣчаніе. Въ девяти западныхъ губерніяхъ, при назначеніи изъ очереднаго списка тридцати засѣдателей и трехъ запасныхъ, наблюдается, чтобы число евреевъ соотвѣствовало процентному отношенію общаго числа ихъ въ каждомъ уѣздѣ къ численности всего населенія уѣзда. Если бы, при вынутіи жребія, число вышедшихъ еврейскихъ именъ превысило определенную для евреевъ по уѣзду пропорцію, то въ списокъ вносятся только первыя еврейскія имена, вышедшія до пополненія означенной пропорціи; остальное за симъ число присяжныхъ пополняется, въ указанномъ жребіемъ порядкѣ, лицами христіанскаго и иныхъ исповѣданій.

Статья 551. Вынутіе жребія присяжнымъ засѣдателямъ производится слѣдующимъ порядкомъ: председатель суда, положивъ билеты съ именами засѣдателей очередныхъ въ одинъ ящикъ, а съ именами запасныхъ — въ другой, вынимаетъ изъ перваго *тридцать*, а изъ втораго *три* билета; имена, значаціяся на вынутыхъ билетахъ, вносятся въ два особые списка, которые скрѣпляются секретаремъ и подписываются судьями.

Статья 647. Засѣдатель, явившійся ко времени открытія засѣданій, по имѣющей законныя причины къ отлучкѣ, или къ устраненію себя отъ рѣшенія дѣла по отношеніямъ его къ подсудимому или къ потерпѣвшему отъ преступленія (ст. 600), увольняется судомъ отъ засѣданія. Сверхъ того, по заявленіямъ сторонъ, судъ устраняетъ изъ числа прибывшихъ засѣдателей тѣхъ лицъ, которыя, по закону (учрежд. суд. устан. ст. 182), не могутъ быть присяжными засѣдателями.

Статья 648. Если наличное число засѣдателей ока-

жется менѣе *двадцати четырехъ*, то предсѣдатель суда дѣлаетъ распоряженіе о пополненіи ихъ списка, по жребію, изъ числа запасныхъ засѣдателей.

Статья 656. Прокуроръ или частный обвинитель имѣеть право отвести не болѣе трехъ засѣдателей. Такое же право принадлежит подсудимому, а если ихъ нѣсколько,—то всѣмъ имъ вмѣстѣ.

Статья 658. Изъ числа неотведенныхъ лицъ, если ихъ окажется не менѣе *восемнадцати*, назначается по жребію, для рѣшенія дѣла, *двѣнадцать комплектныхъ и двое запасныхъ* присяжныхъ засѣдателей.

II. Статью 100 съ примѣчаніемъ къ ней и статью 102 учрежденія судебныхъ установленій (изд. 1883 года) замѣнить слѣдующими постановленіями:

Статья 100. Въ очередной списокъ присяжныхъ засѣдателей вносятся: 1) по городу С.-Петербургу съ его уѣздомъ—*два тысячѣ четыреста* лицъ; 2) по городу Москвѣ съ его уѣздомъ—*тысяча восемьсотъ* лицъ; 3) по уѣздамъ, въ которыхъ предполагается на предстоящій годъ не болѣе *четыре*хъ періодовъ засѣданій окружнаго суда съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей—по *шестидесяти* лицъ на каждый такой періодъ; 4) по уѣздамъ, въ которыхъ предполагается на предстоящій годъ болѣе *четыре*хъ періодовъ упомянутыхъ засѣданій—по *шестидесяти* лицъ на каждый изъ первыхъ *четыре*хъ періодовъ и по *сорока* лицъ на каждый послѣдующій періодъ.

Статья 102. Въ списки запасныхъ засѣдателей вносятся по *шести* лицъ на каждый предстоящій періодъ засѣданій окружнаго суда съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

III. Статью 102¹ учрежденія судебныхъ установленій (изд. 1883 г.) отмѣнить.

IV. Статьи 107, (108) и примѣчаніе 1 къ статьѣ

109 означеннаго учрежденія изложить въ слѣдующемъ видѣ:

Статья 107. По составленіи какъ очереднаго, такъ и запаснаго списковъ, временная коммиссія, въ усиленномъ присутствіи, распредѣляетъ внесенныя въ оныя лица по періодамъ предполагаемыхъ въ предстоящемъ году засѣданій окружнаго суда съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей, назначая для лицъ, отнесенныхъ къ каждому изъ сихъ періодовъ, мѣсяць, въ теченіи котораго они должны быть готовы явиться, по призыву суда, для исполненія обязанностей присяжныхъ. Для двухъ или болѣе періодовъ засѣданій, предстоящихъ въ одномъ и томъ же мѣсяцѣ, соотвѣтствующее число присяжныхъ засѣдателей назначается совмѣстно. Распредѣленные такимъ образомъ лица извѣщаются, чрезъ мѣстную полицію, о назначенномъ имъ для явки въ судъ времени, а списки присяжныхъ публикуются въ первыхъ числахъ декабря, въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ и въ то же время препровождаются коммиссіею къ предсѣдателю мѣстнаго окружнаго суда.

Статья 108. Каждый изъ внесенныхъ въ очередной или запасный списокъ присяжныхъ засѣдателей можетъ просить предсѣдателя окружнаго суда о перенесеніи его изъ періода, къ которому онъ отнесенъ (ст. 107), въ другой, съ объясненіемъ причинъ. Просьбы сего рода могутъ быть удовлетворяемы собственною властію предсѣдателя, если не встрѣтится къ тому препятствій.

Статья 109, примѣчаніе 1. Относительно порядка составленія списковъ присяжныхъ засѣдателей въ губерніяхъ: Кіевской, Волынской, Подольской, Витебской, Виленской, Ковенской, Гродненской, Могилевской и Минской, соблюдаются слѣдующія правила: 1) списки присяжныхъ засѣдателей (ст. 83—103) составляются, по

каждому уѣзду отдѣльно, особыми временными комиссіями, состоящими подъ предсѣдательствомъ уѣзднаго предводителя дворянства, изъ всѣхъ мѣстныхъ мировыхъ судей, мировыхъ посредниковъ, а гдѣ ихъ нѣтъ—непремѣннаго члена уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, уѣзднаго исправника и полиціймейстера, гдѣ такіе учреждены. Составъ означенныхъ комиссій, при составленіи очередныхъ и запасныхъ списковъ (ст. 97—101), а также при распредѣленіи присяжныхъ засѣдателей по періодамъ засѣданій (ст. 107), пополняется двумя мѣстными землевладѣльцами, по приглашенію губернатора, и городскими головами тѣхъ городовъ, гдѣ введено новое городовое положеніе. 2) Общіе списки присяжныхъ засѣдателей передаются, для просмотра, уѣздными комиссіями въ особія губернскія комиссіи, которыя составляются, подъ предсѣдательствомъ губернатора, изъ губернскаго предводителя дворянства, предсѣдателей мѣстныхъ окружнаго суда и сѣзда мировыхъ судей и прокурора окружнаго суда. Губернская комиссія имѣетъ право исключать изъ означенныхъ списковъ, безъ указанія причинъ, лицъ, которыхъ она не признаетъ возможнымъ допустить къ исполненію обязанностей присяжнаго засѣдателя. Постановленія комиссіи по этому предмету составляются по большинству голосовъ и не подлежатъ обжалованію. Особія изъятія, изложенныя въ первыхъ двухъ пунктахъ сего примѣчанія, установлены до введенія въ означенныхъ губерніяхъ земскихъ учреждений. 3) При составленіи очередныхъ и запасныхъ списковъ, а также при распредѣленіи присяжныхъ засѣдателей по періодамъ засѣданій (ст. 107), наблюдается, чтобы число евреевъ, вносимыхъ въ эти списки, соотвѣтствовало процентному отношенію общаго

числа ихъ въ каждомъ уѣздѣ къ численности всего населенія уѣзда.

V. Относительно порядка составленія, на предстоящій 1885 годъ, списковъ присяжныхъ засѣдателей въ мѣстностяхъ, на которыя распространяется дѣйствіе положенія о земскихъ учрежденіяхъ, постановить слѣдующія дополнителныя правила:

1. Означенныя въ статьѣ 89 учрежденія судебныхъ установленій (изд. 1883 г.) особенныя временныя комиссіи собираются для составленія общихъ списковъ присяжныхъ засѣдателей подъ предсѣдательствомъ уѣздныхъ предводителей дворянства.

2. Въ губерніяхъ, въ которыхъ дворянскихъ выборовъ не производится, соблюдается правило, изложенное въ примѣчаніи къ ст. 97 учрежденія судебныхъ установленій.

3. Составъ временныхъ комиссій въ усиленномъ присутствіи, опредѣленный въ статьѣ 97 учрежденія судебныхъ установленій, пополняется: предсѣдателемъ сѣзда мировыхъ судей, предсѣдателемъ уѣздной земской управы, городскимъ головою въ тѣхъ городахъ, въ коихъ введено городовое положеніе 16-го іюня 1870 года, непремѣннымъ членомъ уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, уѣзднымъ исправникомъ и полиціймейстеромъ, гдѣ таковыя учреждены, а также мѣстнымъ товарищемъ прокурора окружнаго суда.

4. Въ столицахъ и городѣ Одессѣ, въ упомянутыя въ пунктѣ 3 комиссіи приглашается, кромѣ предсѣдателя уѣзднаго сѣзда мировыхъ судей, также предсѣдатель городского сѣзда, а полиціймейстеровъ въ составѣ комиссій замѣняютъ должностныя лица общаго полицейскаго управленія сихъ городовъ, назначенныя къ тому министромъ внутреннихъ дѣлъ.

VI. Для мѣстностей, поименованныхъ въ примѣчаніяхъ

1—3 къ статьѣ 109 учрежденія судебныхъ установлений (изд. 1883 года), постановить слѣдующее временное правило:

«При составленіи списковъ очередныхъ и запасныхъ присяжныхъ засѣдателей на 1885 годъ, въ составъ указанныхъ въ примѣчаніяхъ 1—3 къ статьѣ 109 учрежденія судебныхъ установлений временныхъ комиссій приглашается мѣстный товарищъ прокурора окружнаго суда».

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государственнаго совѣта, 12 іюня сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Воспрещеніе кладоискательства.

Министерство внутреннихъ дѣлъ разослало губернаторамъ слѣдующее циркулярное предложеніе, отъ 31-го мая сего года, о воспрещеніи кладоискательства: «Циркулярными распоряженіями, отъ 4-го ноября 1865 г. и 31-го іюня 1882 года, за №№ 229 и 26, министерство внутреннихъ дѣлъ просило г.г. губернаторовъ ни модъ какимъ видомъ не допускать кладоискательствъ и неизбежнаго отъ того разрушенія памятниковъ древности и о непремѣнномъ доставленіи на разсмотрѣніе Императорской археологической комиссіи всѣхъ находимыхъ предметовъ древности. Между тѣмъ, какъ видно изъ отъѣзда означенной комиссіи, по нѣкоторымъ губерніямъ вовсе не доставлялись свѣдѣнія о находимыхъ древностяхъ, хотя изъ этихъ губерній вывозились даже за границу различные, найденные тамъ, памятники старины, имѣющіе весьма важное значеніе въ научномъ отношеніи. По другимъ губерніямъ, городскія управы предпринимаютъ кладоискательства, поручая при томъ раскопки

лицамъ, совершенно невѣжественнымъ въ археологіи. Вслѣдствіе сего имѣю честь покорнѣйше просить ваше превосходительство наблюсти за точнымъ и непремѣннымъ соблюденіемъ, на будущее время, во ввѣренной вамъ губерніи помянутыхъ циркуляровъ за №№ 229 и 26 и сдѣлать настоятельное объ исполненіи ихъ распоряженіе».

IV.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

Въ скоромъ времени выйдетъ въ свѣтъ второе изданіе сочиненія Доцента Кіевской Духовной Академіи Арсенія Царевскаго (бывшаго смотрителя Черкаскаго дух. уч.): „Уроки по Закону Божию, способствующіе усвоенію пространнаго Катихизиса Православной церкви“. (Выпускъ первый), сочиненіе это Св. Синодомъ и многими архипастырями одобрено для церковныхъ бібліотекъ и признано очень полезнымъ для вѣбогослужебныхъ бесѣдъ. Цѣна 1 руб. 15 коп.

Вмѣстѣ съ симъ предлагается подписка на слѣдующіе 4-ре выпуска этого сочиненія. Подписавшіеся и на эти выпуски, которые вмѣстѣ съ первымъ составляютъ 5-кн. не менѣе какъ въ 1200 стр., благоволятъ прислать автору въ г. Кіевъ 3 р. сер., въ томъ числѣ 1 р. за 1-й и по 50 коп. за каждый послѣдующій выпускъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово къ воспитанницамъ Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища въ день ихъ выпуска 24-го іюня 1884 года. II Краткая отчетная записка о состояніи Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища за 1883—4 учебный годъ, читанная въ день акта 24-го іюня 1884 года Инспекторомъ классовъ училища, Протоіереемъ Алексіемъ Капустянскимъ. III. Извѣстія и замѣтки. IV. Объявленіе.

Редакторъ, и. д. Инспектора семинаріи Д. Орловъ.
Печ. съ дозв. цензуры 15 іюля 1884 г. Протоіерей М. Гаврилковъ.

Полтава. Типографія Н. Пигуренко.